

## 农村供水是道民生考题

针对近日有网友投诉“即使长期不在家，一吨水没用，也需要缴纳最低消费96元”一事，江西省抚州市临川区市场监督管理局发布通报称，经初步核查，报道所指的水厂为罗针新建水厂，存在每月多收2吨基本水量水费的情况。

在多数人的生活经验中，自来水自然是用多少交多少费，根本不存在“最低消费”的说法。但在一些农村地区，由于自来水供水范围大，管线长，相应的运行和维修养护成本也较高，的确存在所谓的“最低消费”的规定。像这次相关部门就确认，当地实施两部制水价制度：用水单

价最高限价2.0元/吨，关注 基本水量不超过3吨/月。

### 饭张力

用于形容菜肴的美味程度，有让人多吃几碗饭的强大力量。“饭张力”背后蕴含的是中国博大精深的美食文化，各

地网友在宣传家乡美食时，都打出了“饭张力”的旗号。

山腰青年  
指的是在人生道路上已

取得一定成就，但尚未达到顶峰的青年群体，往往被网友们用来自我调侃，既是对自身处境的客观描述，也是一种自我激励的方式。

### 串烧

从“一餐一食”里，能看到儿童友好的愿景。近日，中国铁路北京局集团有限公司在京沪、京广、京哈、京张部分高铁列车上，供应“多味妙趣”儿童套餐。儿童餐中有奥尔良烤鸡翅、薯饼、煎鸡蛋、西兰花、红甜椒、南瓜块，搭配主食甜玉米和海苔拌饭，还配上了可爱的卡通外包装。

高铁推出儿童套餐，回应了旅客的需求，是细化服务的务实之举。一项简单的儿童套餐服务，解决的是无数家庭的“旅途难题”——列车上，点成人套餐孩子吃不惯，自己带饭又不好保存。尤其是暑期“五一”“十一”等出行高峰期，儿童乘客增多，就餐需求变得更加紧迫，确实需要通过服务思维来“填补空缺”。

近年来，全国各地都在推进儿童友好城市建设，从社会政策到公共服务，从成长空间到发展环境，一个个细节温暖而有力，儿童的成长环境不断优化。当我们的孩子在社会中被善意包围，被温暖呵护，家长们的育儿压力和焦虑一定会少很多。我们乐见“一餐一食”里的儿童友好，也期望看到更多领域在适幼化上做“加法”、做细化，让孩子们多多受益，让家庭更加幸福。

### 保管就要保证

据报道，山东沂南县农商银行湖头支行被爆料把含有用户信息的材料，未经处理就当废品卖掉。这些银行账单包含个人信用报告、贷款授信卡、抵押合同、贷转存凭证等，有完整的用户姓名、身份证号及家庭住址信息。

如此轻率的操作，不仅侵犯了储户的隐私权，也难免会让犯罪分子利用这些客户资料中的个人信息去作案，让储户蒙受更大的经济损失。保管客户资料、保证客户信息安全，是银行的基本职责。即便相关材料过期，也应有严格的销毁措施，岂能当废品变卖？银行回应称，会根据内部制度对员工的违规行为进行处置并追究责任。而最该追究的，应该是银行的管理模式。

### 录取写成“寻取”

高校录取通知书竟出现错字。近日，有网友称，宜宾学院录取通知书上将“录”字打成了“寻”字。7月14日，宜宾学院教务处就此事发表声明，对工作上的疏忽深表歉意，现重新寄出更正后的录取通知书。

一个错字确实不是什么大错，但出现在文化教育机构所发的录取通知书里，就让人难以接受。录取通知书不一定要多么精美，但至少要严谨、规范，不留瑕疵。其实，录取通知书这份见面礼，何尝又不是大学第一课呢？既然如此，大学也理当拿出足够的诚意，让大学生从中得以窥探高等学府的风采，也感受到高校传递出来的尊重。

### “泄洪”成了泄愤

近日，临沂市平邑县一小区发生内涝，有业主用石头在围墙上凿洞，将水排至隔壁小区。隔壁小区业主前去劝阻时，被石头砸伤。目前，派出所等部门已经介入，正在处理中。

想方设法为小区排水可以理解，但不能以伤害邻居利益为代价。相邻小区渍水差异这么明显，显然是排水系统效果相差甚远，应该找物业疏通排水渠道，哪能在围墙上硬生生凿洞？把渍水排到隔壁小区，隔壁小区的居民哪能痛快？隔壁业主前去劝阻，竟被石头砸伤了。“泄洪”已经自私自利，泄愤更是目无法纪。以邻为壑自古受到唾弃，当代人岂可出此下策？

### 点评

#### “不正经”选题

宁波大学一条小径的树上栖息着很多白鹭。路人走过时，不经意间就会遭到鸟粪的“光顾”。为了避开这些不请自来的“冰淇淋”，宁大物理学院2021级物理学专业的本科生展开了研究，撰写了论文《论一种白鹭排泄物分布的研究方法》。

“不正经”的选题与正经的思考并不矛盾，在这些“天马行空”的选题背后，体现的是学生的问题意识和探索精神。这种“小题大做”式的研究，也有助于形成更加丰富的学术生态。

#### 提前就餐

近日，辽宁省丹东市元宝区市场监督管理局工作人员被指未到时间就集体离岗，提前到食堂用餐。元宝区政府新闻办发布通报称，初步查明反映情况属实，现已进入问责程序。

公职人员作为公共服务的提供者，其一言一行都代表着政府的形象。提前就餐不仅是对工作时间的轻视，更是对岗位职责的漠视。对于此类“作风病”，我们必须保持高度警惕，常抓不懈，绝不能姑息迁就。

#### 图说



近日，湖北武汉多位市民反映，一家体育公园分为收费区域和免费区域，免费区域设施破败不堪，投诉也没人管。市民发出灵魂质问：“收费区免费区天差地别，这到底是公园还是商场？”既名公园，公益性就要放在首位，完全商业化，未免不“公”。

(本版稿件综合《北京晚报》、红星新闻、《今晚报》等)

## 西安地名里，藏着这些“龙”

在西安，这座拥有千年古都底蕴的城市，自然不缺少各种龙元素，以及与龙有关的传奇故事。下面就分享几处。

#### 西安地铁2号线的龙首原站

“各位乘客，本站到达龙首原站”。因位于龙首原上而得名，车站标识为青龙。“龙首原”是因《水经·渭水注》记载：“昔有黑龙从南山出饮渭水”而得名。相传秦时，有一条黑龙自长安县樊川秦岭蜿蜒北行来到渭河饮水，其经过的地方形成一条土山，形状如龙，龙首原就是由这条龙所变，并由此得名。走进龙首原站内，可以看到文化墙上既有书法又有诗词，均

#### 地名故事

以龙为主题，



充分反映着中国龙文化的特色。

#### 卧龙巷

在西安市碑林区东关纵横交错的街巷中，有条卧龙巷。巷名是从明代沿用下来，很有气势。坊间有传言，由于巷子弯弯曲曲，像一条蜿蜒的蛟龙，而街道上苍劲有力的古槐之根就是龙爪，所以街道得名“卧龙”。虽然巷子形成于

明代，但它的得名却要追溯到唐代，来自于唐玄宗李隆基。唐代卧龙巷的位置横跨了隆庆坊和胜业坊，武则天在位时，当时还是临淄郡王的李隆基与几位兄弟来到长安，就被赐宅居住在隆庆坊。李隆基被立为太子后，为避名讳，之前居住的隆庆坊就改名为兴庆坊，也有市民开始将这里称为“龙潜之地”。因当年是李隆基登基前居住，故名“卧龙”。

#### 景龙池

位于西安城东的景龙池，有很多以其命名的商铺，从开业起就和这条历史悠久的街道相伴相融。景龙池北口的牌匾上，记录着这个路名的来

历：景龙池全长510米，南起柿园路，北至长乐坊。武周及唐玄宗时期，此地有井溢水成湖，相传有黄龙出没其中，被视为奇景，又因“景”与“井”互为通假，故得名景龙池并沿用，其间也曾有隆庆池、井龙池、龙池和兴庆池等叫法。

#### 龙渠湾

据《西安市地名志》载：龙渠湾，位于西大街西段南侧，北起西大街，南至南马道巷，长420米，宽8米。明成化年间筑通济渠俗称龙渠，由闸口村引河水供府城饮用，水由西门南侧涵洞通入城内，此地系龙渠的弯道处，得名龙渠湾。1966年改称反帝十巷，1972年恢复原名。（据西安网）



明代摹本《韩熙载夜宴图》中添加的“龟甲屏”

## 屏风竟然有这么多种类

唐太宗李世民政权巩固后，李世民逐渐陷入了奢靡生活的诱惑之中。宰相魏征写下了奏章《十渐不克终疏》。警醒太宗要居安思危，坚持厉行节约的政策。唐太宗看了之后，一是感动，二是羞愧，于是就把这份奏章的内容

听说能辨出二十种以上的。初来查干湖的人，肯定张口就说：“腥！”那就是鱼香，鱼香有九十八种，三花五罗十八子七十二杂鱼，东北的鱼儿全了，各有各的味道，谁也替不了谁。能分辨出十种八种的，那就是老把式，至今尚没听说过能辨出二十种以上的。

如果说查干湖的味道只有鱼香，那就真的算白来了。

在查干湖周边的村屯里，你随便敲开一家门，想吃一口饭，没有一家会把剩下的冷饭端给你，至少，会烧把火，把饭菜热一下，这是千百年留下的民风。这儿的百姓，大多是闯关东的后人，那一路的艰难，有谁不是讨着吃过来的。我姥爷总爱说的一句话：“谁背着炕出门。”吃过热饭后，天黑了，东家会在炕上腾出个地方来，让你睡上一觉，天亮了再走。实在腾不出地方，东家的人会去左邻右舍找宿。不是这样，邻居会说你不厚道。厚道人家，那是儿女脸上的金字招牌。厚道不厚道，事儿上见。

这就是查干湖的人情味。不管是哪家渔馆，点上几道菜后，老板总要赠上一两道菜。为啥？这就是厚道，这就是人情味。

#### 一座查干湖，半部辽金史。

在查干湖周边，春捺钵遗址有三处：腾字遗址群、藏字遗址群、地字遗址群。古城有四处：塔虎城、古城、偏脸子城、小古城。辽金遗址有十几处。最重要的是七家子村东的辽代钱帛司，那是造币和发行的地方；还有国家粮库“和籴仓”。每一处遗址都是一部史书，每一处遗址都散发着浓浓的历史味道。

查干湖厚重的历史味，是查干湖的底蕴，也是查干湖生生不息的源泉。（摘自《吉林日报》 研学之旅 6.29 孙正连/文）

微知识

群收款后，一条醒目的群收款消息就会在聊天群中显示。若需要取消此项群收款，发起者可点击这条消息，然后点击右上方的“...”按钮。点击“停止收款”按钮即可。如果发起者不慎删除了群收款消息，可按如下步骤操作。

点击“停止收款”按钮。接下来，将会弹出一个确认页面，再次点击“停止收款”按钮后，便取消了群收款。（摘自《北京青年报》 杨学涛/文）

## 微信群收款能撤回吗

群收款后，一条醒目的群收款消息就会在聊天群中显示。

若需要取消此项群收款，发起者可点击这条消息，然后点击右上方的“...”按钮。点击“停止收款”按钮即可。如果发起者不慎删除了群收款消息，可按如下步骤操作。

点击“停止收款”按钮。接下来，将会弹出一个确认页面，再次点击“停止收款”按钮后，便取消了群收款。（摘自《北京青年报》 杨学涛/文）

“收付款”→“群收款”按钮，接着点击页面下方的“我的群收款记录”按钮，然后点击要关闭的群收款。点击页面右上方的“...”按钮。

点击“停止收款”按钮即可。如果发起者不慎删除了群收款消息，可按如下步骤操作。打开微信，依次点击屏幕右下方的“我”→“服务”→“自定义菜单”→“群收款”→“停止收款”按钮。接下来，将会弹出一个确认页面，再次点击“停止收款”按钮后，便取消了群收款。（摘自《新晚报》 李中通/文）